
同等学力申硕-麻醉科-公共基础部分-普通外科

[单选题]1.关于甲状腺乳头状癌，下列哪项不正确

A.约占成人甲状腺癌的大多数

B.老年人占大多数

C.多中心者占大多数

D.女性占大多数

E.较早出现颈淋巴结转移（江南博哥）

   正确答案：B

参考解析：甲状腺乳头状癌多见于 30—45岁女性，80%肿瘤为多中心，较早可

出现颈淋巴结转移，但肿瘤恶性程度低，预后较好。

[单选题]2.关于原发性甲亢，下列哪项不正确

A.腺体肿大呈弥漫性，常伴有眼球突出

B.20—40岁病人常见

C.容易发生心肌损害

D.甲状腺肿大与甲亢症状同时出现

E.血清 T3常明显高于 T4

   正确答案：C

参考解析：原发性甲亢甲状腺肿大与甲亢症状同时出现，20～40岁多见，腺体

肿大呈弥漫性，常伴有眼球突出，血清 T3常明显高于 T4.发生心肌损害较继发

性甲亢低。

[单选题]3.关于原发性甲亢的手术指征，下列哪项不正确

A.中度以上的原发性甲亢；腺体较大，伴有压迫症状

B.药物治疗或核素治疗无效

C.继发性甲亢或高功能腺瘤

D.妊娠早、中期的甲亢病人凡具有上述指征者

E.青少年甲亢病人

   正确答案：E

参考解析：原发性甲亢的手术指征为：继发性甲亢或高功能腺瘤；中度以上的

原发性甲亢；腺体较大，伴有压迫症状；药物治疗或核素治疗无效或坚持长期

服药有困难者；妊娠早、中期的甲亢病人具有上述指征者。手术禁忌证为：青

少年甲亢；症状较轻者；老年病人或有严重器质性疾病不能耐受手术者。

[单选题]4.关于甲状腺腺瘤，下列哪项不正确

A.40岁以下女性多见

B.按形态学可分为滤泡状和乳头状囊性腺瘤两种

C.乳头状囊性腺瘤多见

D.常无临床症状，单发结节多见

E.手术是治疗本病唯一有效的方法

   正确答案：C



参考解析：甲状腺腺瘤按形态学可分为滤泡状和乳头状囊性腺瘤两种。滤泡状

腺瘤和 40岁以下女性多见，常表现为无临床症状的单发结节。由于甲状腺腺瘤

有引起甲亢或恶变可能，应早期手术。

[单选题]5.关于原发性甲状旁腺功能亢进，下列哪项不正确

A.可由甲状旁腺腺瘤、增生或腺癌引起，其中甲状旁腺腺瘤占大多数

B.临床上大致分为肾型、骨型和肾骨型三种

C.临床上表现为高血钙、高尿钙、低血磷和高尿磷

D.甲状旁腺分泌甲状旁腺素和降钙素通过对骨骼和肾作用进行血钙调节

E.有症状的原发性甲状旁腺功能亢进，一经发现，立即手术

   正确答案：D

参考解析：原发性甲状旁腺功能亢进由甲状旁腺腺瘤、增生或腺癌引起，其中

甲状旁腺腺瘤占 80%，甲状旁腺分泌甲状旁腺素，其对血钙的调节主要是通过骨

骼和肾。临床上，原发性甲状旁腺功能亢进表现为高血钙、高尿钙、低血磷和

高尿磷，有症状者一经发现，立即手术。

[单选题]6.以下甲状腺肿瘤一般首选手术治疗，但有一项不正确

A.甲状腺腺瘤

B.甲状腺髓样癌瘤

C.甲状腺乳头状癌

D.甲状腺滤泡状癌

E.甲状腺未分化癌

   正确答案：E

参考解析：以下甲状腺肿瘤一般首选手术治疗，但甲状腺未分化癌除外。因为

未分化癌恶性程度高，发展迅速，较早即可出现局部压迫症状和远处转移，一

般不采用手术治疗。

[单选题]7.甲状旁腺素对血液中钙磷浓度的调节作用表现为

A.降低血钙浓度，升高血磷浓度

B.升高血钙浓度，降低血磷浓度

C.升高血钙浓度，不影响血磷浓度

D.降低血钙浓度，不影响血磷浓度

E.升高血钙、血磷浓度

   正确答案：B

参考解析：甲状旁腺素的生理功能是调节体内钙的代谢并维持钙和磷的平衡，

它促进破骨细胞的作用，使骨钙（磷酸钙）溶解释放入血，致血钙和血磷浓度

升高。当其血中浓度超过肾阈时，便经尿排出，导致高尿钙和高尿磷。另一方

面，甲状旁腺素同时能抑制肾小管对磷的回收，使尿磷增加、血磷降低。因

此，当发生甲状旁腺功能亢进时，可出现高血钙、高尿钙和低血磷。

[单选题]8.40岁，女性，三年来劳累后气促，曾诊为哮喘.X线片示前上纵隔类

圆阴影压迫气管最可能的诊断



A.淋巴瘤

B.神经源性肿瘤

C.肺癌

D.胸骨后甲状腺肿

E.心包囊肿

   正确答案：D

参考解析：根据该患者的病史、临床表现以及影像学征象，最可能的诊断应该

是胸骨后甲状腺肿。

[单选题]9.女性，25岁，心悸、甲状腺肿大，并伴有轻度呼吸不畅，压迫感，

首次妊娠两个月余，诊为原发性甲亢，最有效的治疗方法是

A.131I治疗

B.抗甲状腺药物治疗

C.终止妊娠

D.甲状腺大部切除

E.心得安治疗

   正确答案：D

参考解析：手术是治疗甲亢的主要方法之一。手术治疗指征为：①继发性甲亢

或高功能腺瘤；②中度以卜的原发性甲亢；③腺体较大，伴有压迫症状，或胸

骨后甲状腺肿等类型甲亢；④抗甲状腺药物或 131I治疗后复发者或坚持长期用药

有困难者；⑤妊娠早、中期的甲亢病人凡具有上述指征者，应考虑手术治疗，

并可以不终止妊娠。

[单选题]10.关于甲亢手术治疗的适应证，不正确的是

A.高功能腺瘤

B.中度以上原发性甲亢

C.甲状腺肿大有压迫症状

D.抗甲状腺药物或放射性 131I治疗无效者

E.少年儿童患者

   正确答案：E

参考解析：甲亢手术治疗禁忌证包括：①青少年患者；②症状较轻者；③老年

病人或有严重器质性疾病不能耐受手术者。

[单选题]11.甲亢病人术前准备可以手术的基础代谢率，至少降至

A.+10%以下

B.+20%以下

C.+25%以下

D.+30%以下

E.+35%以下

   正确答案：B

参考解析：



为了避免甲亢病人在基础代谢率高亢的情况下进行手术的危险，术前应采取充

分而完善的准备以保证手术顺利进行和预防术后并发症的发生，其主要目的是

缓解甲亢的症状，降低基础代谢率。具体要求：①患者情绪稳定、睡眠好转、

体重增加；②脉率小于 90次／分；③基础代谢率小于+20%.大部分病人达到上

述要求时便可进行手术。

[单选题]12.为预防甲亢术后出现甲状腺危象，最关键的措施是

A.术后用冬眠合剂镇静

B.吸氧

C.术后给予氢化可的松

D.术后补钙

E.术前使基础代谢率降至正常范围

   正确答案：E

参考解析：甲状腺危象是甲亢的严重并发症，是因甲状腺素过量释放引起的暴

发性肾上腺素能兴奋现象。临床观察发现，危象发生与术前准备不够、甲亢症

状未能很好控制及手术应激有关，充分的术前准备特别是将基础代谢率控制在

+20%以下则是预防的关键。

[单选题]13.甲亢术后呼吸困难多发生于术后

A.6小时以内

B.12小时以内

C.24小时以内

D.48小时以内

E.72小时以内

   正确答案：D

参考解析：术后呼吸困难和窒息是甲亢术后最严重的并发症，多发生在术后 48

小时内，常见原因为：①出血及血肿压迫气管；②喉头水肿，主要是手术刨伤

所致，也可因气管插管引起；③气管塌陷，是气管壁长期受肿大甲状腺压迫，

发生软化，切除甲状腺体的大部分后软化的气管壁失去支撑的结果；④双侧喉

返神经损伤。因此，临床上甲亢术后应密切监测病人的呼吸状况。

[单选题]14.甲状腺手术后 1天，病人手足抽搐时处理方法是立即

A.测定血清钙浓度

B.口服钙剂

C.口服二氢速固醇

D.静脉注射 10%葡萄糖酸钙 10～20ml

E.行甲状旁腺移植术

   正确答案：D

参考解析：甲状腺手术后发生手足抽搐多为甲状旁腺被误切或血供不足所致，

一旦发生，应立即静脉注射 10%葡萄糖酸钙或氯化钙 10～20ml，口服二氢速固

醇长期效果较好。



[单选题]15.关于甲状腺髓样癌，下列论述错误的是



A.甲状腺髓样癌起源于甲状腺滤泡上皮

B.髓样癌占甲状腺癌 7%

C.甲状腺髓样癌的肿瘤标记物是降钙素

D.手术原则同乳头状腺癌

E.可兼有淋巴和血行转移

   正确答案：A

参考解析：甲状腺髓样癌仅占甲状腺癌的 7%。来源于滤泡旁降钙素分泌细胞

（C细胞）.细胞排列呈巢状或囊状，无乳头或滤泡结构，呈未分化状；间质内

有淀粉样物沉积。恶性程度中等.可有颈淋巴结侵犯和血行转移，预后不如乳头

状癌，但较未分化癌好。

[单选题]16.与甲状腺髓样癌有关的激素是

A.甲状腺素

B.促甲状腺素

C.降钙索

D.促甲状腺激素释放激素

E.胰高血糖素

   正确答案：C

参考解析：甲状腺髓样癌仅占甲状腺癌的 7%。来源于滤泡旁降钙素分泌细胞

（C细胞）.细胞排列呈巢状或囊状，无乳头或滤泡结构，呈未分化状；间质内

有淀粉样物沉积。恶性程度中等.可有颈淋巴结侵犯和血行转移，预后不如乳头

状癌，但较未分化癌好。

[单选题]17.能够明确甲状腺单发结节性质的最可靠方法是

A.ECT

B.颈部 X线摄片

C.细针穿刺细胞学检查

D.甲状腺 B超扫描

E.颈部 CT

   正确答案：C

参考解析：甲状腺癌的诊断主要根据临床表现，若甲状腺肿块质硬、固定，颈

淋巴结肿大，或有压迫症状者，或存在多年的甲状腺肿块，在短期内迅速增大

者，均应怀疑为甲状腺癌。彩超检查可鉴别结节是囊性或实性，实性结节并回

声不均匀，边界不清楚，内部有细小钙化灶等恶性可能大。CT检查常用于甲状

腺癌转移灶的发现、定位，并判断甲状腺与周围组织结构的关系。细针穿刺细

胞学检查对于甲状腺癌诊断正确率达 80%以上。

[单选题]18.女性，35岁，颈前区肿块 10年，近年来易出汗、心悸，渐感呼吸

困难。体检：晨起心率 104次／分，BP120/60mmHg，无突眼，甲状腺Ⅲ度肿

大，结节状，心电图示：窦性心律小齐。初步诊断最可能的是

A.原发性甲亢



B.单纯性甲状腺肿

C.继发性甲亢

D.桥本甲状腺炎

E.亚急性甲状腺炎

   正确答案：C

参考解析：甲状腺功能亢进是由各种原因引起循环中甲状腺素异常增多而出现

以全身代谢亢进为主要特征的疾病总称，可分为：①原发性甲亢：最常见，足

指在甲状腺肿大的同时，出现功能亢进症状。病人年龄多在 20—40岁之间。表

现为腺体弥漫性、两侧对称肿大，常伴有眼球突出，故又称“突眼性甲状腺

肿”。②继发性甲亢：较少见，如继发于结节性甲状腺肿的甲亢，病人先有结

节性甲状腺肿多年，以后才出现功能亢进症状。发病年龄多在 40岁以上。腺体

呈结节状肿大，两侧多不对称，无突眼，容易发生心肌损害。③高功能腺瘤：

少见，甲状腺内有单或多个自主性高功能结节，无突眼，结节周围的甲状腺组

织呈萎缩改变。

[单选题]19.上述患者确诊主要依据

A.颈部 CT

B.血 T3、T4值

C.甲状腺 B超

D.颈部 X线检查

E.MRI

   正确答案：B

参考解析：无论是何种类型的甲状腺功能亢进，对诊断有肯定价值的是测定血

清中 T4和 T.；的含量。甲亢发生的早期，T3的上升较早而快，约 4倍于正常

值；而 T1则较缓，仅两倍半，故 T3的测定是诊断甲亢的敏感依据。

[单选题]20.该患者最佳的治疗方法是

A.内科药物治疗

B.甲状腺大部切除术

C.甲状腺全切术

D.同位素治疗

E.外放射治疗

   正确答案：B

参考解析：手术是治疗继发性甲亢的主要方法之一，手术的痊愈率达 90%～

95%，手术死亡率低于 1%。手术方式是双侧甲状腺大部或次全切除术，切除腺体

量应根据腺体大小或甲亢程度决定。通常需切除腺体的 80%～90%，并同时切除

峡部；每侧残留腺体以如成人拇指末节大小为恰当（3～4g）。腺体切除过少容

易引起复发，过多又易发生甲状腺功能低下。

[单选题]21.下列有关乳腺癌的描述，哪项是错误的

A.乳房外上象限发生率最高，接近 50%



B.骨转移的主要部位是肋骨

C.“橘皮征”是皮内和皮下淋巴管被癌细胞堵塞所致

D.Paget病的原发灶在乳头区的大乳管内

E.治疗方针应是尽早手术，辅以放、化疗等综合疗法

   正确答案：B

参考解析：乳腺癌发生于乳房外上象限的居多。其转移途径主要是循乳房淋巴

液的四个输出途径。最常见的远处转移部位为肺和骨，在骨骼依次为椎体、骨

盆和股骨。故 B不对。癌细胞堵塞皮内和皮下淋巴管，淋巴水肿形成“橘皮

征”。Paget病即为乳头湿疹样癌，恶性程度低，原发灶在乳头区的大乳管内。

[单选题]22.乳腺癌最常发生疾病的部位为

A.乳头部位

B.内上象限

C.外上象限

D.内下象限

E.外下象限

   正确答案：C

参考解析：乳癌多见于外上象限，然后是其他象限以及乳头、乳晕等部位。

[单选题]23.40岁女性进行乳腺癌普查时，下列哪一项检查最为正确

A.细针穿刺细胞学检查

B.钼靶 X线摄片

C.超声波检查

D.近红外线扫描

E.液晶热图检查

   正确答案：B

参考解析：筛查：钼靶 X线摄片；乳腺 B超（35岁以下致密的乳腺/看血流）确

诊：细针穿刺细胞学检查

[单选题]24.急性乳腺炎形成脓肿时，下列哪一项治疗最为重要

A.脓肿切开引流

B.中药治疗

C.热敷

D.理疗

E.抗生素治疗

   正确答案：A

参考解析：急性乳腺炎在脓肿未形成前，主要是抗菌治疗及排空乳汁，同时可

用理疗、中药治疗和热敷。乳腺炎一旦形成脓肿则需及时做脓肿切开引流。

[单选题]25.乳管内乳头状瘤诊治过程中下列哪项不正确

A.一般无自觉症状

B.常因乳头血性溢液就诊



C.40～50岁女性多见

D.恶变率为 5%～10%

E.常规行单纯乳房切除术

   正确答案：E

参考解析：乳腺导管内乳头状瘤包括大导管内乳头状瘤和中、小导管内乳头状

瘤两种类型，发病年龄在 40—50岁，有 5%～10%会发生恶变。临床表现主要

为：①乳头溢液，为鲜红色、暗红色血性，或为淡黄色浆液性液体，多无疼痛

感觉，常在更换内衣时发现有少许污迹；②乳房肿块，肿瘤小，常不能触及，

少数可触及乳腺肿块，多位于乳晕下或周围，一般为直径不超过 1cm的小结

节，质地中等，边界清楚，同样按压肿块乳头即有液体溢出。因本病有 5%～10%

的病人会发生恶变，治疗应积极，以手术切除为主。乳腺区段切除术，切除瘤

体及其周围病变的乳腺管系统。只有在恶性变时才行同侧乳房切除和（或）加

同侧腋淋巴结清扫术，故 E不正确。

[单选题]26.关于乳腺脓肿的治疗原则，下列哪项是不正确的

A.乳晕下脓肿应沿乳晕边缘作弧形切口

B.乳房深部脓肿应先行穿刺后再切开

C.切开引流时一般应取放射状切口

D.切开引流时不应切开脓肿隔膜

E.乳房后脓肿应沿乳房下缘作弧形切开

   正确答案：D

参考解析：乳房脓肿形成时主要是及时做脓肿切开引流。手术时应作放射状切

口，以避免损伤乳管而形成乳瘘；乳晕下脓肿应作乳晕边缘弧形切口；深部脓

肿应在压痛最明显处穿刺，然后作乳房下缘弧形切口，引流脓肿。如脓肿为多

房间隔，则应分开间隔，以利于引流，故 D不正确。

[单选题]27.中年妇女乳头鲜红色血性溢液应首先考虑

A.乳管内乳头状瘤

B.乳腺囊性增生症

C.乳腺纤维腺瘤

D.乳腺导管扩张症

E.乳腺癌

   正确答案：A

参考解析：乳头溢液的病因与溢液的性状有关。①血性溢液多见于乳管内乳头

状瘤，少数见于导管内癌；②棕褐色溢液多见于乳管内乳头状瘤或乳腺囊性增

生病，偶见于乳腺癌；③黄色或黄绿色溢液常见于乳腺囊性增生病，偶尔见于

乳腺癌；④浆液性无色溢液可见于乳腺囊性增生病、早期妊娠或正常月经期；

⑤乳样溢液多见于停止哺乳后，如合并闭经，常提示垂体腺功能亢进；⑥服用

雌激素、避孕药可导致双侧乳腺行经前浆液性溢液。

[单选题]28.急性乳腺炎的病因不包括



A.乳头内陷

B.乳汁过多

C.乳管不通

D.乳房淋巴管阻塞

E.婴儿吸乳少

   正确答案：D

参考解析：急性乳腺炎多为产后哺乳的妇女，尤以初产妇更为多见，往往发牛

在产后 3～4周，因乳汁淤积和细菌入侵所致。常见原因：全身抗感染能力下

降、乳汁淤积、乳头发育不良（内陷）、乳管不通畅、乳汁过多或婴儿吸乳

少、乳头破损或皲裂，细菌入侵。

[单选题]29.恶性程度最高的乳癌类型是

A.浸润性导管癌

B.浸润性小叶癌

C.湿疹样癌

D.炎性乳癌

E.髓样癌

   正确答案：D

参考解析：炎性乳腺癌并不多见，特点是发展迅速、预后差。局部皮肤可呈炎

症样表现，开始时比较局限，不久即扩展到乳房大部分皮肤，皮肤发红、水

肿、增厚、粗糙、表面温度升高。炎性乳腺癌转移广，转移快，预后差，1年生

存率低。

[单选题]30.女性，46岁，左乳头刺痒，伴乳晕发红、糜烂 3个月，查体双侧腋

窝无肿大淋巴结，乳头分泌物涂片细胞学检查见癌细胞。该病人癌变的类型是

A.乳头湿疹样癌

B.髓样癌

C.鳞状细胞癌

D.黏液细胞癌

E.大汗腺样癌

   正确答案：A

参考解析：乳头湿疹样乳腺癌是一种少见类型的乳腺癌，恶性程度低，发展

慢。乳头有瘙痒、烧灼感，以后出现乳头和乳晕的皮肤变粗糙、糜烂如湿疹

样，进而形成溃疡，有时覆盖黄褐色鳞屑样痂皮。部分病例于乳晕区可扪及肿

块，较晚发生腋窝淋巴结转移。

[单选题]31.女性，38岁，左乳房无痛性肿物两个月余。查体：左乳外上象限有

-1.5cm×1.0cm×1.0cm肿块，表面不光滑，界限不清，活动度尚可。明确性质

最确切的检查是

A.CT

B.乳腺 B超



C.钼靶 X线检查

D.红外线扫描

E.肿物完整切除病理检查

   正确答案：E

参考解析：乳腺单发无痛性肿块，表面不光滑，界限不清，要明确诊断肿物性

质，理想的方法是手术切除肿块，病理检查明确性质。

[单选题]32.乳癌组织侵及 Cooper韧带

A.乳房皮肤凹陷

B.乳房皮肤橘皮样改变

C.乳头内陷

D.乳房红肿、刺痒、增厚、粗糙，呈弥漫性病变

E.乳头皮肤呈湿疹性样变

   正确答案：A

参考解析：乳腺癌的增长速度较快，随着其体积的增大，侵犯周围组织可引起

乳房外形的改变。肿块侵及乳头及乳晕处乳管并使之缩短，而致乳头内陷。若

累及 Cooper韧带，可致肿瘤表面皮肤凹陷，形成“酒窝征”。癌块继续增长，

表面皮肤可因皮内和皮下淋巴管被癌细胞堵塞而引起局部淋巴水肿，淋巴水肿

时可见毛囊处出现很多点状凹陷，形成所谓“橘皮样”改变。乳癌发展至晚

期，可侵入胸筋膜、胸肌以致癌块固定于胸壁而不易推动。如果癌细胞伸延至

背部和对侧胸壁，则可紧缩胸壁，限制呼吸，称铠甲状癌。有时皮肤可破溃而

形成溃疡，这样溃疡常有恶臭，容易出血。炎性乳癌较少见，发展迅速，预后

差，局部皮肤可呈炎症样表现。

[单选题]33.胸腔负压正常值为

A.吸气相 3～5cmH2O，呼气相 8～10cmH2O

B.吸气相 8～10cmH2O，呼气相 3～5cmH2O

C.吸气相 3～5mmHg，呼气相 8～10mmHg

D.吸气相 8～10mmHg，呼气相 3～5mmHg

E.吸气相 3～5kPa，呼气相 8～10kPa

   正确答案：B

参考解析：胸腔负压正常值为吸气相 8～10cmH2O，呼气相 3～5cmH2O。

[单选题]34.单纯性（闭合性）气胸的胸腔负压变化为

A.吸气相为负压减弱，呼气相负压增强

B.吸气相为负压减弱，呼气相负压减弱

C.吸气相为负压增强，呼气相负压增强

D.吸气相为负压消失，呼气相负压消失

E.肺部漏气口持续存在并持续漏气，胸腔负压进行性减弱直至消失

   正确答案：B

参考解析：



闭合性气胸漏气已经停止，肺部分压缩，胸腔负压数值减少，但整个呼吸周期

仍然为负压。传统的气胸箱可以检测证明其低负压的存在。

[单选题]35.开放性气胸时胸腔内负压消失的含义，下列哪一种说法不正确

A.整个呼吸周期中胸腔压力静止不变，完全等于零即大气压

B.吸气相患侧胸廓扩张，大气经吸吮性伤口流人胸腔，胸内压趋于大气压

C.呼气相患侧胸廓压缩，空气经吸吮性伤口流出胸腔，胸内压趋于大气压

D.胸廓扩张和压缩使气体经胸部伤口进出，使胸内压与大气压达成动态平衡

E.整个呼吸周期中胸腔压力并不总是等于零，而是围绕零呈小幅度的上下波动

   正确答案：A

参考解析：由于吸吮性伤口的存在，开放性气胸在呼气相其气体可流出到外界

以减压，至胸内外压力平衡为止；吸气相则吸人外界大气以填充胸腔并弥补压

力，至胸腔内外压力平衡为止。所以在整个呼吸周期中，吸吮性伤口处有气流

进出，胸腔压力并不是静止不变，而是围绕着大气压上下波动的。

[单选题]36.张力性（高压性）气胸的胸腔压力为

A.支气管裂口持续存在持续漏气，胸内压力不断升高

B.胸内压吸气相为负压，呼气相为正压

C.胸内压吸气相为正压，呼气相为负压

D.吸气相为正压逆转为负压，呼气相负压逆转为正压

E.伤侧胸腔负压逆转为正压，健侧胸腔为负压减低但仍然为负压

   正确答案：E

参考解析：张力性气胸多为支气管破裂，漏气呈周期性间歇性，即吸气时支气

管周围弹力纤维牵拉使支气管裂口张开，漏气进入胸腔；呼气时裂口合拢而口

鼻开放，所以胸内气体无从排除，肺内气体则可完全经气道排出体外而不经支

气管裂口漏到胸腔。周而复始，气体积聚张力升高，胸内负压越来越低直至负

压消失并进一步发展最终逆转为正压。由于漏气只进不出，肺在整个呼吸周期

都受压缩，患侧胸腔在吸气相和呼气相都呈正压，而健侧胸腔虽无气体进入但

受到纵隔偏移之压迫而也呈现负压减弱，传统的气胸箱可以检测证明健侧胸腔

的低负压的存在。A错在持续二字；BCD则用似是而非的说法来反复强化本病的

基本概念。

[单选题]37.自发性气胸和外伤性气胸的正确说法是

A.自发性气胸分型为单纯性／交通性／高压性，相应的，外伤性气胸分型为闭

合（单纯）性／开放性／张力（高压）性，所以这两个病其实是一个病

B.它们虽不是一个病，但只有病因不同

C.它们虽不是一个病，但只有漏气口位置不同

D.病因和漏气口位置都不同，但相应类型的胸腔压力变化相同

E.外伤性气胸必须外科治疗，而自发性气胸只需内科治疗

   正确答案：D

参考解析：



学完胸外科课程以后，善于联想的学生可能会自然而然地想到曾在内科学课程

里所学的气胸，从而产生困扰。本问题将内外科教学所学的气胸综合起来，融

会贯通，解决这一困扰。A关于分型相对应的联想是正确的，应为两病的分型都

是依据胸腔压力（所以 D正确），由于 B和 C的原因，它们不是一个病，而内

科性治疗如药物和胸腔穿刺引流等，在两病的某些类型均有采用，外科性治疗

如手术对两病的适当类型都可以采用。所以 E也不正确。

[单选题]38.关于胸腔闭式引流，不正确的说法是

A.最常用的引流装置是水封瓶，它可与调压瓶和吸引机组成胸腔负压吸引装置

B.引流管的胸内端应设侧孔，人胸 2～3cm；瓶内端不设侧孔，入水 3--4cm

C.胸壁引流口距离水封瓶液面应有 60cm落差防止倒吸

D.引流管内水柱应有 3～10cm波动幅度，反映胸内压的实际数值

E.胸腔负压吸引系统的负压吸引力由吸引机调整，常用负压为 100mmHg

   正确答案：E

参考解析：过大的负压吸引力不利于肺表面破口或支气管破裂口的对合粘连和

愈合，而且加快漏气口的漏气，甚至将气管分叉处的流向左右肺的气流全部吸

向患侧破口，并将健侧肺抽吸塌陷，造成病人呼吸困难加重以及胸痛。所以临

床使用负压吸引装置时，将调压瓶内的调压管（长管）淹入水下 15—20cm，利

用调压瓶来将负压吸引的力量限制在 15～20cmH2O以下。

[单选题]39.闭合性肋骨骨折，出现下列哪项提示可能合并张力性气胸

A.伤侧肺呼吸音减弱

B.伤侧肺有哕音

C.伤侧胸部剧痛

D.伤侧皮下气肿

E.伤侧胸腔积液

   正确答案：D

参考解析：皮下气肿是张力性气胸的征象。

[单选题]40.下列关于肋骨折固定的方法，不正确的说法为

A.包括内固定和外固定两类

B.外固定常用压迫固定，如平卧压迫、胶布固定、多头带束胸、局部加压包扎

C.外固定还有牵引固定，如滑轮支架牵引、胸壁支架牵引等

D.内固定方法主要为手术内固定

E.气管内固定曾作为连枷胸和肺挫伤的主要治疗，对不伴有 ARDS者依然适用

   正确答案：E

参考解析：气管插管机械辅助通气对多发性肋骨折合并肺挫伤和 ARDS的治疗有

效，其主要作用是针对肺挫伤所致氧气弥散障碍，对连枷胸广泛胸壁软化的通

气障碍也有价值。但对连枷胸以胸壁浮动通气障碍为主、而肺部损害不重者，

治疗应该以牵引固定为主，必要时手术内固定。单纯为 r固定多发性肋骨折而

气管插管机械通气是不可取的。



[单选题]41.胸部损伤后产生连枷胸的原因是

A.两根以上肋骨骨折



B.多根多处肋骨骨折

C.胸骨骨折

D.反常呼吸

E.纵隔扑动

   正确答案：B

参考解析：A和 C不构成浮动胸壁。D、E是连枷胸带来的结果而非原因。多根

多处肋骨骨折，胸壁失去支撑而软化，是产生连枷胸的原因。

[单选题]42.开放性气胸最主要的诊断依据是

A.胸部锐器伤

B.胸壁伤口，存在气胸体征

C.火器伤，弹道进入胸腔

D.胸部损伤、呼吸困难、纵隔摆动

E.呼吸时伤口有气体出入

   正确答案：E

参考解析：ABCD均未明确胸腔通过胸壁与外界保持持续开放状态，只有 E才是

开放性气胸。

[单选题]43.在塌方现场挖出一位伤员，烦躁，面部青紫，咳嗽剧烈，吸气呈三

凹征，右胸壁压痛和反常呼吸，右股骨折断端外露。首要的紧急处理足

A.立即清创包扎固定右股骨骨折

B.张力性气胸紧急行右胸腔减压

C.清理口腔和呼吸道分泌物与异物

D.加压包扎，固定浮动胸壁消除连枷胸

E.镇静吸氧

   正确答案：C

参考解析：病人被塌方砸伤和掩埋，有连枷胸、开放性股骨骨折，但最危急的

是上呼吸道梗阻。先应清除口腔咽喉分泌物，必要时气管插管保持呼吸道通

畅，即 C。

[单选题]44.血胸病人发热、胸穿液涂片镜检发现红白细胞比例为 300：1，诊断

为

A.进行性血胸

B.感染性血胸

C.凝固性血胸

D.需严密观察

E.血胸未感染

   正确答案：E

参考解析：血胸穿刺液红白细胞比值与血液近似，感染后白细胞增多，比例达

到 100：1具有诊断价值。

[单选题]45.创伤性窒息的病理生理改变不包括



A.瞬间声门紧闭

B.胸内压骤升

C.上半身静脉血逆流

D.毛细血管破裂出血

E.小支气管和肺泡破裂

   正确答案：E

参考解析：A、B、C、D是本病的发病机制和病理生理变化。E不是。

[单选题]46.肺爆震伤可以引起

A.多根多处肋骨折

B.口腔及眼结膜淤血

C.头颈，上肢毛细血管出血

D.肺毛细血管出血，肺水肿

E.血气胸

   正确答案：D

参考解析：肺爆震伤是指冲击伤引起肺的损伤，其中肺毛细血管出血和肺水肿

为典型病变。

[单选题]47.Beck三联征是指

A.静脉压降低，心音微弱，动脉压降低

B.静脉压升高，心音微弱，动脉压降低

C.静脉压降低，心音有力，动脉压升高

D.静脉压升高，心音有力，动脉压升高

E.静脉压正常，心音正常，动脉压正常

   正确答案：B

参考解析：A为血容量不足。B为心脏压塞。C为心功能好转。D可能为血容量

多。E为循环正常状态。Beck三联征是心脏压塞的一组症状，故 B为正确答

案。

[单选题]48.下列哪项对诊断心脏挫伤意义不大

A.心脏听诊

B.X线摄片

C.心电图

D.超声心动图

E.心肌酶学

   正确答案：B

参考解析：A、C、D、E对诊断心肌挫伤都具有一定价值。X线摄片心肌挫伤的

诊断价值不大。

[单选题]49.心脏挫伤下列什么说法不正确

A.应积极剖胸探查

B.不需手术。休息并监护 24小时以上，治疗心律失常和心力衰竭等并发症
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